

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Филатовой Ирины Михайловны

на тему «Лингвокультурный и социолингвистический аспекты функционирования единиц лексической системы современного говора (на материале чирской группы донского казачьего диалекта)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Диссертационное исследование И.М. Филатовой обращено к изучению и систематизации лексики чирской группы донского казачьего диалекта в лингвокультурном и социолингвистическом аспектах.

Разделение донских казачьих говоров на три группы – хоперские, медведицкие, чирские – обусловлено в первую очередь неоднородным составом переселенцев на Дон. Несмотря на имеющиеся отличия, говоры названных групп функционируют в схожих условиях, поэтому современные лингвокультурные и социолингвистические процессы в лексической системе донских говоров рассматриваются И.М. Филатовой на примере чирской группы, составляющей немаловажный фрагмент в общей картине донского казачьего диалекта.

В исследовании Филатовой Ирины Михайловны было предпринято изучение и описание диалектной лексики чирской группы донских казачьих говоров Волгоградской области в лингвокультурном и социолингвистическом аспектах на современном этапе её существования что, несомненно, является актуальным и новым для современной русистики.

Материалом исследования стала авторская картотека, насчитывающая более 2000 диалектных слов, извлеченных из записей устной речи жителей станицы Нижний Чир, хуторов Верхнечирский, Суворовский, Ближнемельничный, Ближнеподгорский, Пещеровский, Ёлкин Волгоградской области, сделанные И.М. Филатовой с 2012-го по 2020 г.; тексты общественно-политической газеты Суровикинского района «Заря», газеты Нижнечирского сельского поселения «Нижнечирские вести» за 2010–2020 гг.; результаты анкетирования респондентов трех возрастных групп (всего 200 опрошенных).

В ходе работы использовались следующие методы и приемы: описательный метод, сравнительно-сопоставительный метод, метод этнолингвокультурологического анализа, прием количественных подсчетов, дистрибутивный метод, устное интервью, анкетирование.

Диссертационное исследование (общий объем – 208 с.) состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы (233 наименования) и приложения. В работе содержатся 3 таблицы и 4 рисунка.

В результате аналитических наблюдений И.М. Филатовой были установлены следующие системообразующие черты в лексике чирской группы донских казачьих говоров: а) полисемия (*разбазявить* – 1) растратить; 2) распространить слухи); б) омонимия (*солдатик* – насекомое; *солдатик* – растение); в) синонимия (*опрастаться*, *разбираться*, *телешиться*); г) антонимия (*растелешиться* - *обурдюжиться*).

В лексической системе чирской группы донских говоров И.М. Филатова выделила традиционные типы диалектных слов: собственно лексические (*кочет*, *курень*, *важить*), лексико-фонетические (*арепей*, *бакча*), лексико-словообразовательные (*вдарить*, *взревновать*), лексико-семантические (*баба*, *бабки*), лексико-грамматические (*мяса*, *ведерка*).

Отдельно выделяются этнографизмы, так как они отражают не только языковые, но и экстралингвистические особенности говора: *атаман* ‘выборный руководитель в казачьих селениях’, *полчанин* ‘сослуживец по полку’, *хуторской сход* ‘собрание, где решаются важные вопросы’ и др.

И.М. Филатова с успехом применила тематический принцип при дифференциации и описании лексического состава чирской группы донских говоров, поскольку это эффективный способ выявления особенностей мировидения представителей данной лингвокультуры. Идеографический подход к описанию материала позволил И.М. Филатовой укрупнять тематические группы за счет игнорирования семантической и стилистической дистанций между близкими словами. В ходе тематико-идеографической классификации была избрана следующая иерархия при описании лексического материала: тематическая макрогруппа → тематическая группа → тематическая микрогруппа. При распределении лексических единиц в тематические объединения внимание было уделено количественному составу получившихся лексико-тематических макрогрупп и формирующих их лексико-тематических групп. Наполненность тематических групп наглядно показала актуальные для языкового сознания объекты действительности.

Несомненным достоинством работы является тематико-идеографическая сетка, показанная в виде таблицы, под названием «Тематико-идеографическая классификация лексических единиц чирской группы донских говоров». Диссертация И.М. Филатовой имеет несомненную теоретическую и практическую значимость.

Диссертационное исследование И.М. Филатовой прошло серьезную апробацию. Содержание работы раскрыто в 12 научных публикациях общим объемом 4,9 п. л., из них 3 статьи включены в издания, рекомендованные в перечне ВАК МНИВО РФ, 9 статей – в издания базы РИНЦ. Результаты исследования были представлены на научных конференциях разного уровня.

Все вышеизложенное дает основание утверждать, что диссертация Филатовой Ирины Михайловны на тему «Лингвокультурный и социолингвистический аспекты функционирования единиц лексической системы современного говора (на материале чирской группы донского казачьего диалекта)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», введенного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки)

Приходько Виктория Константиновна, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 — русский язык), доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тихоокеанский государственный университет» Высшая школа русской филологии.

13.05.2024

#### Информация об авторе отзыва на автореферат:

Приходько Виктория  
Константиновна,

e-mail: ulius-  
viktori@mail.ru

*Место работы:*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тихоокеанский государственный университет», Высшая школа русской филологии

*Адрес места работы.*

680035, Россия, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская,  
136 Телефон: (4212) 76-85-00, 37-51-86, 72-06-84

Факс: (4212) 72-06-84

e-mail:  
mail@pnu.edu.ru

Веб-сайт:  
<https://pnu.edu.ru>



Подпись Приходько В.К.  
Заверяю специалист по персоналу отдела кадров  
*С.С. Скоробогатов*

Против включения персональных данных, имеющихсся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертацию, и их дальнейшей обработки не возражаю.

С основными публикациями Приходько В.К. можно ознакомиться на сайте: [https://elibrary.ru/author\\_items.asp?orgsid=867](https://elibrary.ru/author_items.asp?orgsid=867)